Badanie zaleznosci miedzy cechami

Obserwujemy dwie cechy: X oraz Y
Obiekt — (X,Y")

Hy : Cechy X oraz Y sg niezalezne

Préba: (Xl, Yl), c ooy (Xn, Yn)

Cechy X,Y sa dowolnego typu:
Test Chi—Kwadrat niezaleznosci

L.aczny rozktad cech X, Y jest normalny:
Test wspotczynnika korelacji Pearsona

Cechy X,Y sa typu ciagtego:
Test wspotczynnika korelacji
rangowej Spearmana

Test wspotczynnika korelacji
rangowej Kendalla
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Test Chi—Kwadrat niezaleznosSci
(poziom istotnoéci «)

Klasy Klasy cechy X
cechy Y 1 2 ... m
1 ni1 N2 oo Maim
2 no1 N929 .o Nom
k nNe1r N2 ... Niem

Statystyka testowa

2

Xemp

I
I Mw

m
E:nw z

S kK m
t _ Thalbg _E:E .

i=1 j=1

m k
— E nij, n.j: E nij
7=1 1=1

Jezeli X2y, > X2 (k — 1)(m — 1)),
to hipoteze Hy odrzucamy
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Przyklad. W celu zbadania istnienia zwigzku mie-
dzy wyksztatceniem (X) a zarobkami (Y) wyloso-
wano 950 oséb. Uzyskano nastepujace dane

podstawowe Srednie wyzsze ponad wyzsze
(W1) (W2)  (Ws) (Wy)
(Z1) <500 21 41 93 47
(Z2) 500—1000 33 37 35 53
(Zs 1000—1500 45 75 27 43
(Z4) 1500—2000 30 48 50 55
(Zs) >2000 71 47 49 50

Czy powyzsze Swiadcza o istnieniu zaleznoSci miedzy
wyksztalceniem i zarobkami?

Populacja

Cechy X, Y
para cech (wyksztatcenie, zarobks)

Zalozenia
obie cechy traktowane sa jako$ciowo
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Formalizacja

W celu uzyskania odpowiedzi na postawione pytanie
formulowana jest hipoteza o wzajemnej niezaleznosci
wyksztalcenia i zarobkéw

Hy : cechy X oraz Y sg niezalezne

Technika statystyczna
Test chi—-kwadrat niezaleznog$ci
poziom istotnosci a = 0.05

Obliczenia
Zbadano tacznie N = 950 osob
Liczebnosci brzegowe:

ni. =21 +41 + 93 + 47 = 202
no. = 158, ng. = 190, n4. = 183, ns. = 217
ni,=214+334+454+30+ 71 = 200
n.o = 248, n.3 = 254, n., = 248.
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Wy W W5 Wy
Z1l ni11=21 nio=41 n13=93 n14=47 ni.=202
Zs|l mn21=33 n22=37 n23=35 N24=53 n2. =158
Zs| mns31=45 n32=75 n33=27 n34=43 n3.=190
Zal ma1=30 n40=48 n43=50 N44=55 nas. =183
sl ns1=71 n5o=47 n53=49 n54=50 ns. =217
n.1 =200 n.o =248 n.3=254 n., =248 N=950
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Liczebnosci teoretyczne:

" niy. - N 202 - 200

_ _ — 42.5263
" N 950
. naong 183254
_ _ — 48.9284
M43 N 950

Wyznaczenie (ng; — nj;)?/nt; dla wszystkich dwu-
dziestu kombinacji z, j.

ni; —nty)? 21 — 42.5263)2
11

_ — 10.8964
nt 42.5263
ot )2 50 — 48.9284)%

(naz tn43) | ) 0.0235
n 48.9284
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Wl W2 W3 W4
Z1
nilz n’iQ: n§3: n§4:
42.5263 52.7326 54.0084 52.7326
Z2
nglz "132: "153: ”54:
33.2632 41.2463 42.2442 41.2463
Z3
nglz n};z: n§3: n§4:
40.0000 49.6000 50.8000 49.6000
Zy
nfu: nfm: '”/23: ”24:
38.5263 47.7726 48.9284 47.7726
Zs
nélz né2: né3: né4:
45.6842 56.6484 58.0189 56.6484
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Wl W2 W3 W4

A

10.8964 2.6104 28.1501 0.6232
Z2

0.0021 0.4372 1.2423 3.3494
Z3

0.6250 13.0073 11.1504 0.8782
Zy

1.8870 0.0011 0.0235 1.0934
Zs

14.0287 1.6433 1.4020 0.7803
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Wartosé statystyki testowej

Xomp = 93.8311

Wartosé krytyczna

x2(0.05;12) = 21.0261

Odpowiedz
Hipoteze odrzucamy

Whniosek
Stwierdzamy istnienie zaleznosci miedzy wyksztatce-
niem i zarobkami
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